

retű házak rendszere, körülöttük a gazdasági építményekkel. Az is világosan kiderült, hogy a településen belül egy-egy munkát külön helyen végeztek el, így például a település Ny-i szélé felé találtuk meg inkább a kőeszközök készítésének nyomait, valamint a település egyik „péksége” is itt működhetett. Az sem lehet véletlen, hogy ezen a részen látott napvilágot egy nagyon érdekes termékenység varázslás emléke: egy őrlőkő-párt szájával lefelé fordított edénnyel fedtek le.

Az előkerült leletanyag hatalmas mennyiségű, sok kiegészíthető edény található közöttük, jelentős a kőeszközök száma is, de a legkiemelkedőbb leletek a következők: két agyag idollal, agyagból készült hatalmas mellkorong.

DR. HORVÁTH LÁSZLÓ

#### 20. Besenyőtelek, Falusi-dűlő

(Heves megye) Ő, Sza

A vezeték árkában őskori és szarmata gödröket tártunk föl rendkívül nehéz körülmények között. A mélyebb gödröket bontás közben rendre elárasztotta, sőt el is lepte a talajvíz. Amikor később, már szárazabb időszakban, egy 5 m széles szelvényt nyitottunk az árok mentén, újabb objektum nem került elő.

DOMBORÓCZKI LÁSZLÓ

#### 21. Besenyőtelek, Hanyi út

(Heves megye) Ő, Kö

A lelőhely a Hanyi út mentén található, ami a faluból kivezető, ma is használt út, ezért a távvezeték építésekor nem bontották fel, csak az úttól É-ra és D-re eső részen humuszoltak. Így a lelőhelyből csupán 40 m-t tudtunk feltárni. Ezen három árokszakaszk került elő leletanyag nélkül, amelyek a terepbejárásakor lokalizált őskori vagy középkori telep részei is lehetnek.

VÁRADI ADÉL

#### 22. Besenyőtelek, Közép-dűlő I-II.

(Heves megye) Ő, Sza

Az előzetes adatok alapján két, egyenként 100 m hosszú, szórványos lelőhelyet regisztráltunk. A feltárás folyamán bebizonyosodott, hogy nincs köztük hiátus, a kettő egybefüggő, nem túl fedett, őskori és szarmata lelőhely. Négy Ny-K irányú árokszakaszk és pár gödör részlete is napvilágra került. A területet próbaképpen kiszélesítettük, de azon is csak néhány objektum mutatkozott.

VÁRADI ADÉL

#### 23. Besenyszög, Berek-ér, Csatorna-part, 31. lh.

(Jász-Nagykun-Szolnok megye) U, Á

Besenyszög határában, a településtől távol D-re, a Szolnok – Besenyszög közigazgatási határ mentén, a Berek-ér által körbefolyt kiemelkedés déli szegélyén, a Milléri-főcsatornába torkolló csatorna É-i partján, a partszegélytől befelé

É-ra, a nyomvonal 10,8–11,2 km-e között, 400 × 100 m-es területen intenzív megtelepedésre utaló nyomokat találtunk. A gyűjtött leletek (edénytöredékek és kovakő eszközök) az újkőkorból és az Árpád-korból származnak.

A lelőhely egy egységet alkot a 30. számú lelőhellyel, így összevontuk vele és 30. lelőhely néven került feltárára.

DR. MADARAS LÁSZLÓ – PINTÉR LÁSZLÓ –  
POLGÁR ZOLTÁN

#### 24. Besenyszög, Homoki-dűlő

(Jász-Nagykun-Szolnok megye) Ú, Sza

Besenyszög falutól É-ÉK-re kb. 2 km-re, a Milléri-főcsatornába torkolló, a térképen névtelen vízfolyás nagy kanyarulata fogja össze a Homoki-dűlő nevű területet. E vízfolyás külső, ÉK-i partján, a gázvezeték nyomvonalának 23,5–23,6 km-re között, 100 × 200 m-es területen a neolitikumból és a római kori szarmaták idejéből származó edénytöredékeket találtunk. A kevés leletanyag szórványos megtelepedésre utal. A munkaárok kiásása után a profilokban a lelőhelyen értékelhető régészeti objektumot nem tudtunk megfigyelni.

DR. MADARAS LÁSZLÓ

#### 25. Biatorbágy, Kelényi-tanya

(MRT XII/1. k. 34/2. lelőhely)

(Pest megye) B, V

1998/99 telén az épülő Alpine Autórádió-gyár első épületéből ÉK-re gépi erővel négy 2,50 m széles és 293 m hosszú kutatóárok alapján régészetileg érintetlen területet találtunk, viszont az árkoktól DNy-ra a leendő első épület területén a lehumuszolás során 71 régészeti objektumot tártunk fel. A kb. 3 hektáros területen főleg gödrökből, gödör-együttesekből, egy részlegesen megmaradt cölöpvázazás házból előkerült leletanyag nagy része a bronzkor különböző fázisaiba, illetve a kora vaskorba datálható. Az emléktanyagban domináns a gazdag kerámiaanyag, a nagy mennyiségű patics- és őrlőkőtöredékek. Az eddig feltárt területen fémtárgy nem került elő.

Munkatársaink voltak: Mali Antal (restaurátor), Sáfár Pál (rajzoló), Kalácska Róbert (egyetemi hallgató).

DR. OTTOMÁNYI KATALIN – REPISZKY TAMÁS

#### 26. Biharugra, Nyugati faluszél

(Békés megye) Sza

1999. szeptember 14-én gázvezeték-fektetéshez kapcsolódva ellenőrző terepbejárást végeztünk Biharugra külterületén, melynek során szarmata kori település nyomaira bukkantunk. A vezeték hányójában nagyszámú edénytöredék mellett egy egyoldalas, nyeles csontfésű összeillő töredékeit is megtaláltuk. A fésű bizonyosan nem sírhoz, hanem települési objektumhoz köthető. Letmentést a helyszínen végezni nem tudtunk.

GYUCHA ATTILA – MEDGYESI PÁL